
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 229 da 195ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO.  

No dia 28 de Agosto de 2013, com início às 14h00, no Auditório  

da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia  

Solidária/ SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta capital, com a  

presença dos seguintes conselheiros: Roberto Luiz Harth Teixeira  

de Freitas – FEPASC (presidente), Luiz Cláudio Romanelli  

(titular)– SETS; Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT, João  

Francisco Zafanelli Cubas (titular) – FECOMÉRCIO; José Lucio dos  

Santos (titular) – SESA; Margaret Sbaraini (suplente) – SEED;  

Klauss Dias Kuhnem (suplente) – FAEP; Nuncio Mannala (suplente) –  

SETS; Ildemar Gorges (suplente) – FORÇA SINDICAL, Nircélio  

Zabot (titular)– SEDS; Geasi Oliveira de Souza (titular) –  

FETRANSPAR; Jairo Correa Almeida (titular) – CTB; Priscilla  

Fatima Caetano de Lima (suplente) – FIEP-PR; Justificados:  

Denilson Pestana da Costa (titular) - NCST e dos convidados:  

Luciene Bracht - SETS; Claudete Castro – SETS/DERT; Luiz  

Fernando Favaro Busnardo – SRTE-PR/MTE; Olivia Regina Scimeoni –  

SETS/IMPRENSA; Laura Cristina Bianco – INSS; Maria Teresa Pacheco  

Iensen – SRTE-PR/MTE; Fabio Ubirajara Campos Lantmann – SRTE- 

PR/MTE; Clarice Braga Farhat – OQP/SETS; Antonio Carlos Camargo –  

SETS-PR; Maria Regina Sfier – INSS; Bruno Wanderley – MTE; Dirce  

Margoti – SEC/SETS, Dorotéia Lopes – SEC/SETS e Aldameri Imthurm  

- Secretária Executiva dos Conselhos da SETS, realizou-se a 195ª  

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná,  

tendo como PAUTA: 01 – Abertura – 02 – Aprovação da Ata nº 228  

da 195ª do mês de julho da Reunião Ordinária do Conselho Estadual  

do Trabalho realizada na Secretaria de Estado do Trabalho,  

Emprego e Economia Solidária/ SETS em Curitiba; – 03 –  

Informes da Presidência e Secretaria- Executiva – 04 –  

Homologação do Conselho Municipal de Nova Esperança; 05 –  

Apresentação do Sr. Luiz Fernando Favaro Busnardo representando a  

Superintendencia Regional do Trabalho e Emprego/PR, e Mara  

Regina Sfier – Gerente Executiva em Curitiba, representando a  

Suprerintendência da Regional Sul do Ministério da Previdência  

Social; - 06 – Encaminhamentos referentes a Resolução 320/2013;  

- 07 – Encaminhamentos referentes a 1ª Reunião do Grupo de  

Acompanhamento do PlanTeQ; – 08 – Encaminhamentos referentes a  

1ª Reunião do Grupo de Trabalho sobre a legalidade de exigência  

cumprimento da lei do PMR nos processos licitatórios e  

concorrências públicas do Estado do Paraná; - 09 –  

Encaminhamentos sobre a 2ª Semana Estadual de Saúde e Segurança  

no Trabalho; - 10 – Outros assuntos; - 11- Encerramento. 01  

Abertura - O presidente inicia a reunião às 13h55, fazendo sua  

saudação e passando para o item dois da pauta: 02 Aprovação da  

Ata do mês de julho/2013: Ernane pede para que seja feito uma  

adequaçao na Ata nas linhas 106, onde não está explicitado quem  

pede mais esclarecimento e na linha 116, onde está escrito  

“comenta”, mudar para, “faz intervenção”. Após essas  

considerações e as devidas correções, a Ata foi aprovada.  

Roberto passa para o próximo item: 03 Informes da Presidência e  

Secretaria Executiva: A Secretaria Executiva informa: 1)  

Recebimento do Ofício nº48/2013 da Federação das Associações  



Comerciais e Empresariais do Estado do Paraná- FACIAP, em  

resposta ao Ofício nº 012/2013- CET, referente a pariticipação de  

seus representantes nas Reuniões do CET/ PR; 2) Justificativas de  

ausência dos conselheiros: Paulo Sérgio dos Santos- representante  

da UGT e Denílson Pestana da Costa- representante da NCST. Nuncio  

pede a palavra e passa dois informes; um é que nos dias 12 e 13  

de setembro no hotel Bourbon haverá uma reunião do Fonset e o  

secretario Romanelli pede a presença dos conselheiros, fazendo  

parte da mesa diretora. Ele salienta que o convite será  

encaminhado na sequência. Outro evento que acontecerá no dia 22  

de outubro é o 1º Encontro do Trabalho Decente do Paraná com  

vários assuntos a nível nacional tendo como palestrante Dr. Mario  

Barbosa, que neste momento está apresentando o Programa Nacional  

da Agenda do Trabalho Decente, do Comitê do Ministério do  

Trabalho aqui no Paraná. O evento conta com a presença de vários  

ministros, no Centro de Convenções. O conselheiro Ernane  

questiona o ofício que foi encaminhado para a Faciap e pergunta  

se houve ou não resposta das faltas injustificadas nas reuniões  

do conselho, bem como, a ausência da entidade CGTB de Cascavel,  

que tem inúmeras faltas consecutivas e não justificadas, na  

qual o conselheiro cobra que seja cumprido o regimento. O  

presidente coloca para o pleno, para que seja decidido a  

situação dessas duas entidades. Priscilla sugere que seja  

resolvido na próxima reunião do conselho e que seja entrado em  

contato mais uma vez para saber o porquê das faltas. O pleno  

acatou a sugestão da conselheira. 04 Homologação do Conselho  

Municipal de Nova Esperança: Aprovado; 05 – Apresentação Luiz  

Fernando Favaro Busnardo, auditor fiscal do trabalho  

representando o Superintendente Regional do Trabalho e  

Emprego/PR, como superintendente substituto e Mara Regina Sfier –  

Gerente Executiva em Curitiba do Ministério da Previdência  

Social; A Superintendente Regional do Trabalho e Emprego, Sra.  

Mara Regina começa sua explanação dando informações da Regional.  

(ANEXO 01). Após a apresentação a palestrante respondeu alguns  

questionamentos dos conselheiros. O presidente e o secretário  

Romanelli agradecem a sua presença e os esclarecimentos  

pertinentes. Na sequência, Luiz Fernando Favaro Busnardo,  

auditor fiscal do trabalho, começa falando que se sente em casa,  

porque vê muitos representantes de entidades sindicais e órgãos  

públicos com quem convive no dia a dia da superintendência e onde  

tem sido debatidos muitos desses problemas crônicos que afligem  

a estrutura do Ministério do Trabalho Emprego. Luiz Fernando  

faz alguns comparativos do Estado do Paraná com os demais  

Estados da Federação, reforçando a importância da necessidade  

de lotação de funcionários e auditores fiscais e que isto é um  

problema institucionalizado dentro da própria casa, sendo uma  

vergonha para o Paraná. Luiz diz ainda que o Estado tem uma  

posiçao de destaque na economia, tanto no setor da agricultura,  

na pecuária, como no setor industrial, e se forem comparados com  

a economia do Rio Grande do Sul, o Paraná já desbancou os  

vizinhos, só que no Ministério do Trabalho Emprego isso não foi  

reconhecido. O auditor conclui enfatizando que o povo paranaense  

tem que lutar para que se tenha o devido reconhecimento e receba  

mais recursos, sendo evidenciado perante os outros estados e  

passar para o grupo 1 (um), onde os recursos são maiores. Luiz  

parabeniza o Conselho por levantar essa bandeira e lutar por  

esta causa. Na sequencia, o auditor passa a palavra para o  



presidente da categoria de auditores do Paraná, Sr. Fabio para  

fazer algumas considerações, onde ele expõe que o departamento  

passa por sérias deficiências e que várias unidades estão  

fechando suas agências por falta de trabalhadores. Fabio faz uma  

crítica de não se permitir a contratação de funcionários  

terceirizados e ressalta que os candidatos que passam em  

concursos ficam pouco tempo devido a questão salarial. Fabio  

lembra que existem agências que possuem apenas um funcionário e  

que a irmandade da Previdência e Ministério do Trabalho é  

fundamental. Fabio ressalta que é necessário fazer, urgentemente,  

concursos para suprir esta falta de demanda de funcionários.  

Outra questão que torna o problema mais acirrado é que os  

superintendentes indicados aqui no Paraná não conhecem a  

estrutura legal dos atos administrativos, comprometendo a  

fiscalização das regionais; de maneira oportuna Maria Teresa  

Pacheco Iensen, coordenadora de treinamento, reforça as  

abordagens anteriores e esclarece que com a defasagem de  

funcionários, todos acumulam funções e não justifica tirar o  

trabalho de uns e delegar a outros. Romanelli salienta que esses  

problemas são visíveis, pois quando vai para o interior do  

Paraná, é sempre cobrado pela ineficiência das agências. Na  

oportunidade, Roberto pede que se listem todos os pontos  

negativos, para que o Conselho faça um estudo mais detalhado, e  

possa tomar as providências cabíveis. Ernane solicita que o Sr.  

Fabio levante essas informações e encaminhe também para CUT e  

demais centrais sindicais bem como para a Coordenação Federativa  

de Trabalhadores do Estado do Paraná-CFT. Na sequência, o  

presidente passa para o item 06 – Encaminhamentos referentes a  

Resolução 320/2013: Klauss diz que foi solicitado informações  

para Ministério do Trabalho e Previdência Social e depois da  

posse desse relatório será dado encaminhamento a essa pauta. O  

próximo item 07 - Encaminhamentos referentes a 1ª Reunião do  

Grupo de Acompanhamento do PlanTeQ: Luciene (SETS/DETER/DQP),  

relata aos conselheiros como foi feita a consulta das demandas  

para implantação do Programa e realizadas as mudança de ações na  

planilha. Após a exposição de motivos, fica deliberado que a  

técnica Luciene (SETS), encaminhe para apreciação dos  

conselheiros(as), até sexta-feira (30), as justificativas e as  

demandas. 08 – Encaminhamentos referentes a 1ª Reunião do Grupo  

de Trabalho sobre a legalidade de exigência do cumprimento da  

lei do PMR, nos processos licitatórios e concorrências públicas  

no Estado do Paraná; Núncio explica para o pleno que a  

conselheira Sonia ficou de fazer um estudo e dentro de até 15  

dias passar um posicionamento do que foi apurado. Ernane sugere  

que também seja solicitado essas informações a Secretaria de  

Administração. 09 – Encaminhamentos sobre a 2ª Semana Estadual de  

Saúde e Segurança no Trabalho; Nuncio diz que foi feito um esboço  

da matéria abordando o tema, e passado para o secretário  

Romanelli para solicitar uma hora semanal, na programação na Tv  

Educativa, onde o secretário está negociando este espaço. Nuncio  

informa ainda, que foi sugerido a sua realização a partir do dia  

21 de setembro, com uma hora semanal de programa. Ernane, sugere  

que esta Semana seja englobada, a nível nacional, de forma  

tripartite. Priscilla solicita que seja feito contato com o  

pessoal do SESI, SESC e fechar a agenda para poder participar. Na  

sequência Roberto levanta a questão do convite da FOTRAPAR, que  

apareceu na reunião passada sobre a Semana Estadual da Saúde e  



José Lucio diz que o evento vai acontecer e está sob a  

coordenação de Paulo Paiacan e aproveita para convidar os  

conselheiros para as palestras com os profissionais doe saúde em  

diversas cidades do Paraná. Jairo, aproveita a oportunidade para  

convidar os conselheiros para participarem de um Projeto Piloto  

que esta sediado em Uruguaiana e estuda os tratados referentes as  

políticas sociais com outros países, componentes do MERCOSUL,  

visando a formalização do trabalhador rural através do diálogo  

social coordenado pelo DIEESE. Antes de passar para o último item  

da pauta, Roberto informa que a Secretaria Executiva necessita  

colocar na previsão orçamentária para o ano de 2014, os gastos  

do CET com as reuniões descentralizadas e pede aos  

conselheiros(as) que indiquem as 6 (seis) cidades. Em  

consenso, foram escolhidas, Foz do Iguaçu, Litoral (a definir),  

Umuarama, Francisco Beltrão, Jacarezinho e Campo Mourão. 10 –  

Outros assuntos; o presidente passa para o pleno um ofício vindo  

de Maringá, solicitando o treinamento de 36 (trinta e seis)  

conselheiros. Nuncio informa que, com relação ao aperfeiçoamento  

desses conselheiros, já está sendo elaborado um manual, e assim  

que concluído, será disponibilizado na internet. Sem mais  

assuntos a tratar o presidente dá por encerrada a 195º REUNIÃO  

ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO, às 16h59, a qual eu,  

Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 28 de Agosto  

de 2013. 

 

 


